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Рэ кан струк цыя «Бе ла русь філь-
ма» па він на скон чыц ца ў кан цы го да, 
і як раз у гэ ты мо мант рэ кві зіт, мэб ля, 
абу так, адзен не — усё па сту по ва пе-
ра во зіц ца ў но выя па мяш кан ні. «Тут 
су ха, цёп ла і свет ла, — ка жа за гад-
чык скла да Ві таль Ба раў коў. — Нам 
не трэ ба шу каць па трэб нае па цём-
ных за кут ках, пад стаў ляць та зі кі пад 
столь, якая ця чэ. Но вае па мяш кан не 
для за хоў ван ня рэ кві зі ту мак сі маль-
на бліз кае да ідэа лу».

Ака за ла ся, што да ня даў ніх ча-
соў скла ды зна хо дзі лі ся ў па бу до вах 
з не вель мі доб ры мі ўмо ва мі, та му 
ў су пра цоў ні каў цэ ха пад рых тоў кі 
зды мак на мя ча ец ца вя лі кая бу ду чы-
ня — трэ ба сіс тэ ма ты за ваць рэ кві зіт, 
пе ра вес ці кар та тэ ку ў элект рон ны 
вы гляд, рас сар та ваць на яў ныя рэ чы 
на тое, што па тра буе рэ стаў ра цыі, 
тое, што мож на пе ра вес ці ў раз рад 
аб лом каў, і тое, што мож на прос та 
па клас ці на па лі цу. Асаб лі вай ува гі 
за слу гоў вае рэ стаў ра цыя «па ка ле-
ча ных» рэ чаў, част ка з якіх са пса-
ва ла ся ад ча су, а част ка — ад не ад-
па вед ных умоў за хоў ван ня.

Мож на ска заць, усё, што трап-
ля ла ў кад ры бе ла русь філь маў скіх 
кар цін, асе ла на скла дах кі на сту дыі. 
Неш та на бы ва ла ся спе цы яль на для 
філь маў, неш та да ры ла ся, але ні чо-
га ні ко лі не вы кі да ла ся. «Усё, што 
тут ёсць, мо жа быць вы ка ры ста на 
зды мач най гру пай. Рэ кві зіт слу жыць 
рэ кві зі там да тых ча соў, па куль ён 
ма тэ ры яль ны: не ка му па трэб ны 
цэ лы га дзін нік, а не ка му — ста ры 
і на ват па ла ма ны, — рас каз вае Ві-
таль. — Пра сто ру пас ля ядзер на га 
вы бу ху так са ма трэ ба не як ад люст-
ра ваць».

Са праў ды, тут мож на знай сці 
ўсё — пі шу чыя і швей ныя ма шын-
кі зна ка мі тых вы твор цаў (Ундэр вуд, 
Ка ро на, Central Bobbіn, Continental, 
Olympia), ста ра даў нія фо та апа ра ты, 
шыль ды, по суд, зброю, тэ ле фо ны, 
га дзін ні кі, тэ ле ві за ры, коў дры, па лат-
кі, кні гі, ме га фо ны (не аба вяз ко ва, 
каб яны пра ца ва лі, бо гук на клад ва-
ец ца) і да лей да бяс кон цас ці.

У тэх ні цы ёсць уні каль ныя эк-
зэмп ля ры, на прык лад, ство ра ны спе-
цы яль на для філь ма шпі ён скі ка му-
ні ка тар, яко га ў рэ аль нас ці не іс нуе. 
За хоў ва юц ца тут ра дыё пры ём ні кі 
роз ных ча соў і сту пе ні ўні каль нас ці 
(VEF-Spidola, Telefunken), якія сён ня 
су стрэ неш хі ба што ў ка лек цы ях.

Ёсць тэ ле фон без вяр туш кі, што 
пра цуе толь кі на ўва ход ны зва нок 
(яго бя руць для ад люст ра ван ня ва-
ен ных ча соў), ці тэ ле фон з гер бам 
СССР, які час та су стра каў ся ў ра бо-
чых ка бі не тах тых ча соў.

Асаб лі вай ува гі і го на ру за слу-
гоў вае част ка скла да, дзе ста яць 
кла віш ныя ін стру мен ты — пі я ні на, 
фар тэ пі я на, фіс гар мо ніі, ра я лі — 
эк зэмп ля ры мі ну ла га і па за мі ну-
ла га ста год дзяў. Steіnway & Sons, 
Sturzwage, Carl Krumm, пі я ні на «Бе-
ла русь» пер шай па ло вы XX ста год-
дзя. Як гэ та ўсё трап ля ла на кі на сту-
дыю — не вя до ма, бо кар та тэ ка, на 
жаль, не да зва ляе ад са чыць па хо-
джан не, але пах не ад ін стру мен таў 
пры ем най ста ра даў нас цю і за ця ру-
ша най пы лам гіс то ры яй.

Ця пер не ка то рыя з іх зна хо дзяц ца 
ў дрэн ным ста не — над імі бу дуць 
пра ца ваць спе цы я ліс ты па рэ стаў-
ра цыі. Та кі су пра цоў нік ёсць у шта-
це «Бе ла русь філь ма», маг чы ма, для 
ад наў лен ня ўні каль ных эк зэмп ля раў 
яму ў да па мо гу за про сяць ін шых 
май строў. За да ча для рэ стаў ра та раў 
спра шча ец ца, та му што ін стру мен ты 
не трэ ба пры му шаць гу чаць (зноў 
жа, гук у кі но мож на на клас ці).

А пра ца рэ кві зі та раў і мас та коў-
па ста ноў шчы каў аб ляг ча ец ца тым, 
што на зды мач най пля цоў цы мож-
на вы ка рыс тоў ваць бу та фо рыю. На 
стэ ла жах ля жаць му ля жы гра нат, 
піс та ле таў, аў та ма таў. «Мы раз гляд-
ва ем гэ тыя прад ме ты збліз ку і здзіў-
ля ем ся, як гля дач мо жа па ве рыць у 
іх ад па вед насць рэ аль нас ці». Але ў 
асоб ных эпі зо дах во ка не па спя вае 
за ўва жыць пад роб ку, а для буй ных 
пла наў, зра зу ме ла, вы ка рыс тоў ва-
ец ца рэ аль ная зброя.

«Са праўд ную шыль ду з над пі-
сам «Рай кам пар тыі» я не змог бы 
ўтры маць у ру ках, а гэ тая лёг кая. 
Са праўд ны сна рад ці аў та мат да во лі 
цяж кія, а ак цё раў лепш не перагру-
жаць». Драў ля ную стрэль бу, якую мы 
знай шлі тут жа, бя руць і на здым кі 
су час ных се ры я лаў. А вось сцэ на з 
абяш кодж ван нем мі ны бу дзе вы гля-
даць на ту раль на — на па лі цы ля жаць 
са праўд ныя мі ны, але, на шчас це, 
без на чын кі. 

Дзе ра вяш ка, што мас кі ру ец ца 
пад гра на ту, збліз ку мо жа здац ца 
таў ка чом для буль бы, але на эк ра не, 
па вер це, бу дзе вы гля даць як трэ ба. 
Яшчэ адзін ка ва лак дрэ ва — гэ та 
«маў зер», у ка бу ры. Ві таль Ба раў-
коў ка жа, для та го, каб гля дач па-
ве рыў у яго на ту раль насць, гэ та га 
да стат ко ва. Бу та фо рыя пры зна ча на 
для ма са вых сцэн, у той жа час у 
цэ ху пад рых тоў кі зды мак ёсць пі-
ра тэх ніч ны ўчас так з усі мі ві да мі 
зброі. Ён ахоў ва ец ца, ту ды мы па-
спра бу ем за зір нуць дзе ля асоб на га 
ма тэ ры я лу.

На скла дзе за хоў ва ец ца шмат 
таб лі чак, па ка заль ні каў на ня мец-
кай мо ве (для пар ты зан філь маў, 
вя до ма ж), аў та ма біль ных зна каў 
ста ро га ўзо ру, знай шлі мы і мы лі цу, 
з якой мож на стра ляць — ад мыс-
ло вая кноп ка, якую ў кад ры гля дач 
не за ўва жыць, зроб ле на хут чэй для 
ак цё ра.

По бач з му зыч ны мі ін стру мен та мі 
мы ўба чы лі скры ню з на клей кай, на 
якой угад ва ец ца наз ва кар ці ны «Не 
па кі дай» 1989 го да рэ жы сё ра Ле а ні-
да Ня ча е ва. Рэд кі вод га лас.

На па лі цах скла да мож на знай-
сці шы ро кі асар ты мент спірт ных 
на по яў, дак лад ней, бу тэ лек ад іх. 
«Ка лі мы вы бе рам пры дат ную бу-
тэль ку, мо жам на кле іць на яе якую 
за ўгод на эты кет ку. Ства рыць праў-
да па доб насць та го, што ў ёміс тасць 
на лі та, на ват больш скла да на». Ад на 
бу тэль ка, ві да воч на, вы ка рыс тоў ва-
ла ся як пад свеч нік. Ка лі лас ка, ра-
ман ты ку на зды мач ную пля цоў ку.

А по бач — га ло вы ка ба на і ла ся. 
«Гэ та са праўд ны лось?» — «Ну, бы-
лы лось», — чу ем у ад каз.

Коў дры, руч ні кі, аб ру сы, спор тін-
вен тар, пра тэ зы, ваз кі для бяз но гіх, 
шаб лі і ар ба ле ты, іко ны, му зыч ныя 
ін стру мен ты і фу та ра лы (ча сам му-
зы кант у філь ме ідзе з фу та ра лам, 
а ўнут ры ні чо га ня ма)...

Ан ты квар ныя са ма ва ры, што так-
са ма ёсць ся род рэ кві зі ту, — вя лі кі 
га лаў ны боль для су пра цоў ні каў, як 
і лю бая каш тоў ная з гіс та рыч на га 
пунк ту гле джан ня рэч: зда ра ла ся, 
аран да та ры вяр та лі за мест ары гі на-
ла неш та па доб нае, а ан ты ква ры ят 
для кі на сту дыі губ ляў ся.

Рэ кві зі там ка рыс та юц ца не толь-
кі зды мач ныя гру пы «Бе ла русь філь-
ма», але і за меж ныя аў та ры, што 
зды ма юць тут кі но. Сён ня з мэ та мі 
эка но міі час цей вы ка рыс тоў ва юц ца 
ўжо на яў ныя рэ чы. «Асноў ную ма-
су рэ кві зі ту мож на вы ка рыс тоў ваць 
паў тор на, бо кан крэт ныя рэ чы ха рак-
тэр ныя для пэў ных ча са вых ад рэз каў 
і гіс та рыч ных па дзей, што да зва ляе 
эка но міць фі нан сы (гэ та ак ту аль на 
ва ўмо вах кры зі су). А за куп ляць ці 
ства раць неш та но вае час цей па-
тра бу юць тыя вы пад кі, ка лі ў кад ры 
пры сут ні чае аль тэр на тыў ная рэ аль-
насць», — ка жа Ві таль.

У шта це кі на сту дыі ёсць спе цы-
яль ная па са да бу та фо ра, яко му, ка лі 
неш та но вае ўсё ж та кі пры ду ма на, 
за каз ва юць ства рэн не эк ран най ілю-
зіі. Так, для кар ці ны Але ны Ту ра вай 
«Ры жык у За люст роўі» бы ло ство-
ра на ад мыс ло вае вя лі кае люс тэр ка 

(пра мэб лю га вор ка пой дзе на ступ-
ным ра зам).

«Да нас пры хо дзяць з га то вым 
спі сам, неш та з яго мы ўжо ма ем, а 
для ства рэн ня асоб ных рэ чаў звяр-
та ем ся да бу та фо раў, рэ кві зі та раў і 
мас та коў». Срод ка мі та го, што ёсць 
на скла дах цэ ха пад рых тоў кі зды-
мак, мож на ства рыць амаль лю бую 
эпо ху. Вя до ма ж, бо на сён няш ні мо-
мант кар та тэ ка на ліч вае 23 ты ся чы 
най мен няў.

Больш за тое, з рэ чаў, што зна-
хо дзяц ца ў рас па ра джэн ні цэ ха 
пад рых тоў кі зды мак, мож на зра біць 
му зей ную экс па зі цыю. Для гэ та га 
па трэб на рэ стаў ра цыя і вя лі кая да-

след чая пра ца, якая вы зна чыць каш-
тоў насць на яў ных тут прад ме таў.

І на рэш це, гэ тай ба зай мож на ка-
рыс тац ца, аран да ваць рэ кві зіт, мэб-
лю ці адзен не (вяр та ю чы ан ты ква-
ры ят), ства раць з да па мо гай гэ та га 
свой пра ду ма ны ан ту раж, што мо жа 
пры цяг нуць на кі на сту дыю за меж-
ных вы твор цаў і спраў дзіць ма ру пра 
кі на фаб ры ку. Кі на фаб ры ку «Бе ла-
русь фільм».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by 

Больш фо та здым каў шу кай це 
на сай це zvіazda.by
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Ма тэ ры яль ны свет у кі но — асоб ная гіс то рыя, прад мет вы ключ най 
ува гі, вы нік кар пат лі вай пра цы. Рэ чы, што з'яў ля юц ца ў ан ту ра жы 
філь ма, мо гуць вы кон ваць свой пра мы аба вя зак — сіг на лі за ваць 
гле да чу пра эпо ху, кра і ну, густ ці да ста так ге ро яў. Але ча сам 
яны ста но вяц ца не прос та фо нам кі на па дзей, а сім ва ла мі, 
нось бі та мі фі ла соф ска га/псі ха ла гіч на га/кан цэп ту аль на га 
сэн су, паў на вар тас ны мі ўдзель ні ка мі гіс то рыі. Рэ кві зіт 
«Бе ла русь філь ма», на за па ша ны за доў гія га ды пра цы кі на сту дыі, 
мо жа прад ста віць рэ чы для лю бо га ка ры стан ня — для сім ва лаў 
і прад ме таў-функ цый для буй ных пла наў і бу та фо рыю 
для агуль ных, для ад люст ра ван ня сён няш ня га ча су і ра ней шых 
гіс та рыч ных эпох.

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

Асаб лі вай ува гі і го на ру 
за слу гоў вае част ка скла да, 
дзе ста яць кла віш ныя 
ін стру мен ты — пі я ні на, 
фар тэ пі я на, фіс гар мо ніі, 
ра я лі — эк зэмп ля ры мі ну ла га 
і па за мі ну ла га ста год дзяў. 
Steіnway & Sons, Sturzwage, 
Carl Krumm, пі я ні на 
«Бе ла русь» пер шай па ло вы 
XX ста год дзя.
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БЫ ЛЫ ЛОСЬ І ФІС ГАР МО НІЯ
Рэ кві зіт «Бе ла русь філь ма» на ліч вае больш за 23 ты ся чы най мен няўРэ кві зіт «Бе ла русь філь ма» на ліч вае больш за 23 ты ся чы най мен няў

На пя рэ дад ні Між на род на га дня 
джа за, афі цый на аб' яў ле на га 
ЮНЕС КА ў 2011 го дзе, 
Па соль ства Ру мы ніі ў Бе ла ру сі 
су мес на з Бе ла рус кай 
дзяр жаў най фі лар мо ні яй 
упер шы ню ла дзяць су мес ны 
пра ект.

7 кра са ві ка на сцэ не Вя лі кай за-
лы фі лар мо ніі ад бу дзец ца су свет ная 
прэм' е ра сім фа ніч най джа за вай паэ-
мы «Jazz Ecumenіca». У бе ла рус кай 
ста лі цы вы сту піць яе аў тар — адзін 
з най больш па пу ляр ных джа за вых 
пі я ніс таў Ру мы ніі, ар кест ра тар і кам-
па зі тар, пра фе сар Фла рын Ра ду ка ну. 
Так са ма ў кан цэр це пры ме ўдзел вя-

до мая ру мын ская пан-флей тыст ка Да-
лі ла Чар на тэс ку.

Фла рын Ра ду ка ну — ула даль нік 
мност ва прэ стыж ных уз на га род. Ся род 
іх — прыз джа за вым вы ка наў цам, які 
ўру ча ец ца ча со пі сам Cuvantul (2005), 
прыз за най леп шыя джа за выя аран жы-
роў кі Ру мын ска га ра дыё вя шчаль на га 
та ва рыст ва і прыз за най леп шыя джа-
за ва-сім фа ніч ныя тво ры Са ю за кам па-
зі та раў і му зы ка знаў цаў Ру мы ніі. Му зы-
кант шмат гаст ра люе ў Еў ро пе і Азіі.

У кан цэр це Дзяр жаў на га ака дэ міч-
на га сім фа ніч на га ар кест ра Бе ла ру сі 
пад кі раў ніц твам га лоў на га ды ры жо ра, 
на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Аляк санд-
ра Ані сі ма ва так са ма пры мае ўдзел 
ва каль ная гру па дзяр жаў най ака дэ міч-

най ха ра вой ка пэ лы імя Ры го ра Шыр-
мы пад кі раў ніц твам на род най ар тыст-
кі Бе ла ру сі Люд мі лы Яфі ма вай.

Ад мет на, што Фла рын Ра ду ка ну ра-
зам з Да лі лай Чар на тэс ку пра вя дуць 
у Мін ску і май стар-клас для сту дэн таў 
му зыч ных на ву чаль ных уста ноў. Су-
стрэ ча ад бу дзец ца 6 кра са ві ка ў Бе-
ла рус кай ака дэ міі му зы кі.

Свят ка ван не Між на род на га дня 
джа за, ар га ні за ва нае Па соль ствам 
Ру мы ніі су мес на з Бел дзярж фі лар мо-
ні яй, ад бу дзец ца пры пад трым цы Ру-
мын ска га ін сты ту та куль ту ры.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vasіaluha@zvіazda.by
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ДЗЕНЬ ДЖА ЗА Сла ву ты ру мын скі джа за вы пі я ніст 

Фла рын Ра ду ка ну вы сту піць у Мін ску


